### 电话;(010)84078838—8081 本版邮箱;wwbbowuquan@163.com

# 浙博暑期"新体验"文物焕发"年轻态"

八棱净水秘色瓷瓶,鎏金点翠嵌宝龙 凤冠,中国工农红军北上抗日先遣队暨挺 进师事迹,MR、WR-3D跨时空还原石窟 艺术魅力,从电影院到博物馆走进小妖怪 们的奇幻浪浪山……2025年暑假,浙江省 博物馆通过创新服务模式、丰富展览内容、 强化科技赋能等形式,推动文物资源活化 利用,提升公共文化服务水平,不断提高博 物馆的社会影响力和公众参与度。

#### "预约入馆+双休夜间开放",优化参 观体验

7月1日至8月31日,浙江省博物馆之 江馆区实行参观预约制。个人可通过"云上 浙博"小程序预约,团队可通过网站预约, 且一次违约七天内不能再次预约,在提升 暑期参观体验的同时,也避免了资源浪费。 7月份浙江省博物馆参观客流总量达44.33 万人次,其中开展研学活动245场次,参与 人数达5652人;开展讲解423场,服务人数 7811人;开展志愿服务656人次,讲解210 场次,志愿服务时长2930小时。之江馆区 客流量达24.73万人次,环比增长35.95%。 此外,联动浙江图书馆之江馆区、浙江省非 物质文化遗产馆、浙江文学馆和公共服务 中心等"三馆一中心",同步推出暑假双休 夜间开放服务,逢周六、周日,统一夜间延 时开放至21:00。举办了2025浙江省第二 届尤克里里大赛暨"条纹世界的奇妙之旅" 艺术嘉年华、"博物探古 博物馆奇妙周"、 西湖绸伞主题体验等活动,持续营造"暑期 逛博物馆"的浓郁氛围。

今年,之江文化中心首推节假日和暑 期周末夜间开放服务,总计51天,"五一' 期间夜间客流总数近2万人次,此次暑期 夜间开放接待观众2.5万人次,成为杭州 "夜经济"的新亮点,也是西湖区文旅融合 创新场景和必玩项。

#### "精品特展+之江文博讲堂",拓宽观 展空间

为弘扬革命文化,传承 红色基因,推出"北上!北 上!——中国工农红军 北上抗日先遣队暨 挺进师特展"。展出 革命文物 170 余件 (组),以方志敏等 领导的中国工农 红军北上抗日先遣 队、粟裕等领导的 红军挺进师坚持斗 争最后奔赴抗战前线 的英雄事迹,力图还原 北上抗日先遣队和红军挺

进师跨越四省、宣传抗战、浴血 奋战的史实。浙江省博物馆馆长纪云飞介 绍:"本次展览不仅是文物史料的集中呈 红色历史中汲取智慧,从革命精神中凝聚 力量,共同书写无愧于时代、无愧于人民 的崭新篇章。"该展入选"2025年度博物馆 里读中国——弘扬中华优秀传统文化、培

育社会主义核心价值观推介项目"和"纪 念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战 争胜利80周年主题陈列展览主题推介"。 展览期间还邀请相关专家讲述了《血染东 南半壁红——红军北上抗日先遣队征战 史》《日军侵略与沪宁杭地区的经济损失》

聚焦东西方文明交流与互鉴,推出"绽 放——16至20世纪典藏珍宝艺术展"。该 展览是之江馆区开馆以来首个聚焦全球珍 宝艺术的大型国际交流特展,展出300余 件横跨五个世纪的典藏珍宝,分"滋养:自 然的果实""重影:在西方寻找东方""执着: 古典的遗产""丰饶:多元的自由"四个部 分。尚美皇冠璀璨依旧,科雷夫科尔麦穗冠 冕轻盈闪烁,鎏金点翠嵌宝龙凤冠华彩重 生,祖母绿项链诉说永恒,蜻蜓胸针展翼灵 动……这些珍宝横跨岁月长河,共同谱写 了一曲东西交融、自由绽放的艺术华章。同 时,激请国家珠宝玉石质量监督检验中心 (NGTC)特聘专家做客之江文博讲堂进行 《珍珠——东西方文化的交融》讲座。

聚焦传承和弘扬中华优秀传统文化, 推出"大唐盛世 法门珍宝——唐代文物精 品特展",汇集了全国7家文博单位的百余 件精品文物,精选了秘色瓷、金银器、琉璃 器、丝绸等大唐瑰宝,立体展现大唐盛世高 度发达的精神文明和物质文明;特设"唐茶 雅韵""香道梵音""VR体验"三大互动空 间,为观众奉上一场穿越千年的大唐文化

#### "科技赋能+重点群体特征",提升服 务质量

运用数字3D打印、拓展现实(XR)、 AI算法辅助图像生成和实时渲染等最新 技术,推出"相无古今——石窟艺术超感 沉浸体验"。在约1200平方米的展陈空间 内,通过七大石窟的81件套文物,构造出 "物质现实一增强现实一虚拟现实"的三 段式结构,在"数字飞天"AI数字人的引

导下,观众无需远涉千里,即可置身于 犍陀罗艺术、克孜尔石窟、敦煌 莫高窟、麦积山石窟、云冈

> 石窟、龙门石窟、大足石刻 等主题石窟群中,近距 离感受石窟艺术的魅 力。执行策展人姜峭 峰介绍,"展览之所以 命名为'相无古今', 是因为它体现了智慧 与美学的完美结合。尽 管石窟中的造像在不 同地域呈现出多样化的 风格变化,但其内在所蕴含 的哲学思想与审美精神却始

终如一。我们通过'实物+数字沉 浸'的创新方式,将千年石窟艺术重新解 构与呈现,让观众得以身临其境地感受文 明瑰宝的魅力。"

借助动画电影《浪浪山小妖怪》上映 的时机,推出"浪浪山小妖怪"主题展,打 造沉浸式的"浪浪山奇幻世界",将电影内 的角色、场景以及剧情活灵活现地呈现在



—中国工农红军北上 北上!北上!-抗日先遣队暨挺进师特展



"浪浪山小妖怪"主题展

观众面前。展览现场设有精美场景设定画 稿展示、拍照打卡互动区域、集章打卡区 域以及周边展示等,满足不同年龄受众的 需求。这样一个独特的线下体验,观众可 以沉浸式感受中国动画的独特魅力,见证 传统文化在新时代焕发的蓬勃生机。

为满足暑期青少年参观博物馆的现实 需要,浙博将面积1000平方米的之江馆区 人文探索体验馆改造升级、焕新上线,以 "趣浙里玩"为主题,以"浙地文化+"为主 打内容,分为流光秘境、国宝奇遇记、地层 大冒险、建筑密码本、海丝朋友圈、匠心活 字坊、浙里光景七大体验空间,从史前考 古、海丝航线、印刷藏书、珍贵文物等多个 视角,带领观众走进浙江万年记忆,解锁浙 地人文密码。通过沉浸式数字影像、MR-3D混合现实互动、多感官互动装置和传统 工艺动手实操等丰富多元、新奇有趣的形 式,将文化嵌入好看、好玩、可创作的互动 体验,打造大朋友、小朋友都能玩的"文化

这个夏天,浙博以创新为钥,成功激活 了沉睡的历史星河。从XR、MR-3D、VR 技术重现千年石窟风采到夜间开放点亮城 市文化星空;从革命文物讲述不朽精神到 "浪浪山小妖怪"打通古今次元壁,传统文 化正以青春洋溢的姿态走进现代生活。逾 2.5万夜游人次的热情,1000平方米青少年 探索馆的欢声笑语,见证着文物"活"起来、 历史"潮"起来的文化魅力。

(作者单位:浙江省博物馆)

## 守护夏日文化之旅 点亮多维服务之光

湖南博物院暑期服务升级

唐君丽

夏意正酣,暑气蒸腾,湖南博物院(以下简称"湘 博")的人气与气温一同攀升。作为承载湖湘文明记忆、 连接古今对话的文化地标,这个暑期,湘博以"观众至 上、服务为先"为理念,从防暑降温的贴心守护到便民 服务的细致人微,从展览文创的多元供给到夜场活动 的精彩绽放,开放服务全面升级,让每一位走进湘博的 观众在炎炎夏日里既能触摸历史温度,又能感受清凉 惬意。据统计,2025年1月1日至8月5日,湘博共接待 观众超291.8万人次,其中本院约271.8万人次,马王堆 汉墓墓坑遗址超20万人次,成为观众心中"可纳凉、可 研学、可沉浸"的夏日文化首选地之一。

#### 防暑降温:"科技+人文"织就"清凉防护网"

高温红色预警频发,湘博将游客体感舒适度置于 首位,构筑全方位防暑屏障,让"热游"变"畅游"

室外"降温结界",多重设计舒缓燥热情绪。随着暑 期高温的持续,湘博积极采取多种防暑降温措施,一道 道"清凉屏障"包裹排队队伍,为观众营造舒适凉爽的 参观环境。在人口处及主要人行步道,搭建了大型遮阳 棚,棚顶采用涂层布料,棚内加装多台工业风机,让候 场区域始终保持凉爽,为观众排队入馆提供避暑"港 湾"。针对高温时段,水景广场沿线纳米级雾化喷头将 清水转化为细腻水雾,形成"降温云团",有效降低了地 面温度,增加了广场上的凉意。

室内"恒温守护",打造舒适参观环境。馆内空调及 新风系统全面升级,技术团队24小时监测运行状态,通 过前期全面检修优化送风路径,将各展厅严格控制温度 及相对湿度,既符合文物保护标准,又给观众提供舒适 体感。在客流量激增的"湖南人——三湘历史文化陈列" "长沙马王堆汉墓陈列"等重点展厅,工作人员每小时会 对通风口进行检查,确保冷气循环通畅,避免局部闷热。 同时,在展陈建筑西立面全面覆盖玻璃隔热防晒膜,以 "零存在感"的科技力量,为珍贵文物与日均2万的观众 构筑起透明防护屏障,形成防晒降温"双保险"

防暑保障,从"应急必备"到"贴心供给"。"姑娘, 能帮我拿一瓶凉茶吗?"在外广场的凉茶发放点,来 自长沙本地的周奶奶接过工作人员递来的清热凉 茶,连连道谢。在外广场定时定点设置"清凉补给 站",免费提供消暑凉茶,以及藿香正气水、清凉油、 风油精等防暑药品,配备医用冰袋,随时防范中暑风 险,提供应急降温服务。此外,还对一线工作人员进 行了防暑培训,要求咨询员、安全员、票务员等岗位 人员随身携带防暑药品,一旦发现观众出现头晕、乏 力等中暑症状,可第一时间启动应急处置——引导至 一楼的医务室(配备沙发、护理床、急救箱),由值班 医护人员提供专业护理。

#### 便民服务:全场景覆盖,让细节温暖每段旅程

暑期观众中,亲子游激增,老年游客、特殊群体需求 多元。湘博以"全龄友好、全流程便捷"为目标,推出系列 便民服务,让每个群体都能感受到"被重视"的温暖。

"绿色通道+专属服务",减少奔波。为65周岁(含 65周岁)以上老人、残疾人、现役军人(应急救援人 员)等群体开设绿色专属通道,配备爱心专人全程协 助——特殊人群可凭相关证件原件核验后免预约参 观基本陈列。设置了无障碍辅助设备,包括无障碍通 道、无障碍电梯、无障碍卫生间等,方便行动不便的 观众参观。针对亲子家庭,设置了独立母婴室,配备 了婴儿护理台、哺乳椅、尿布台等设施,为带婴儿的 观众提供一个舒适、便捷的休息和护理空间。同时, 各楼层卫生间内均配备了婴儿护理台,方便观众生

"预约分流+动态导览",提升效率。为避免客流 扎堆,将每日预约散客观众名额从1.2万人增至1.7万 人,分3个时段错峰人馆,并升级票务系统,动态调控 各时段放票量,引导观众错峰预约。馆内通过红外热 力图实时显示各区域人流密度,各展区联动引导观 众分流。进入馆内,智能导览系统让参观更高效。全 院新增多个电子导览屏,分布在展馆各个位置,通过 动态展示推介当前展览、教育活动、文创活动及最优 参观路线等。在参观过程中,为观众提供AR导览眼 镜、电子导览器租赁服务及免费的志愿者讲解服务, 帮助观众更好地了解展品背后的历史文化知识。针 对不方便使用智能设备的老年观众,除在大厅服务 台安排"银发助手"提供专业咨询服务外,还制作了 纸质版导览手册,标注卫生间、饮水处、休息区等关 键点位,方便老人阅读。

从"一顿饭"到"一把伞",暖心守护。为解决观众 "就餐难"问题,升级四楼餐厅服务:延长营业时间至 20:00,推出"暑期特惠套餐",增设户外用餐区,并优 化餐厅排队取餐模式,开辟快速取餐通道,减少排队 时间。此外,全院10处饮水点均提供冷热直饮水,配 备一次性纸杯;咨询台设"应急用品盒";大厅咨询台 提供便民租借服务,可免费租借轮椅、婴儿推车;在 每层楼设置了宽敞的休息区、手机充电站,一楼还配 备了应急处置室,以应对突发情况,确保观众的安全 与健康;雨天为观众发放雨伞,从细节出发,带给观 众"湘博温度"。

#### 展览文创:让文化体验"有料又有趣"

作为暑期文化"打卡地",湘博不仅是"纳凉处",更 是"知识场"。通过特色展览、互动活动、文创餐饮的融 合,观众在清凉中触摸历史,在体验中感受文化魅力。

从常设经典到特展新意,承包夏日文化盛宴。今年 暑期,除了"长沙马王堆汉墓陈列""湖南人——三湘历 史文化陈列"两大基本陈列持续开放外,还精心推出多 项特展。"对视——湖湘文化与叶锦添新东方美学的时 空重构"展以创新性的"大电影场景"手法,将承载湖湘 文明基因密码的珍贵历史文物与"新东方美学"风格的 艺术作品并置,构建一条探寻灵性与"神话"原型的隧 道;"遇见庞贝:永恒之城"展成为新晋"网红",展览 130余件(套)来自庞贝古城的文物真迹,通过失落的 文明、地球上最好的地方、古城故事、火山之殇四个单

元,结合复原场景与多媒体互动装置,呈现庞贝古城的 建筑风貌、社会生活及文化艺术,身处其中仿佛穿越回 数千年前的城畔;"心象——古干的汉字书法抽象艺术 展"立足中国传统文化, 走出属于自己的当代中国抽象 艺术之路,让更多观众欣赏艺术家融会中西的艺术语 言。此外,还推出"佛光金影——院藏历代金铜佛像艺 术""潇湘石韵——湖南博物院藏石雕精品展""惟楚风 流——明清湖南士大夫的笔墨丹青"三大专题展览,通 过历史文物、现代艺术、多媒体互动装置,系统展现湖 湘文明从远古到近代的发展脉络。

把"文化记忆"带回家,让味蕾留住湖湘味。文化体 验不仅限于眼观与耳闻,更延伸至舌尖与掌心。湘博以 "文物活化"为核心理念,将千年湖湘文明凝炼为可品 尝、可携带的文创产品与特色餐饮,让观众在味蕾间触 摸历史,将"文化记忆"化为可带回家的珍藏。馆内餐厅 也丰富多样,各色湖湘餐厅提供各种美食,包括湖南特 色菜肴,满足观众的口味需求;奶茶店、咖啡厅、甜品店 则提供咖啡、茶点等饮品和小食,让观众在参观之余可 以享受惬意的休闲时光。此外,还上线了"文物雪糕天 团",推出了"暑期主题套餐",突破传统文创边界,将院 藏文物 IP 与消暑需求深度融合,打造"可食用的文明 符号"。在文创服务方面,推出了富有湖湘文化特色的 文创产品,如以院藏文物为灵感设计的纪念品、文具、 服饰等,让观众把湖湘文化带回家。馆内还设置了10 余个文创产品展示区和销售区,方便观众购买心仪的 文创产品。

#### 夜场服务:延长的不仅是时间,更是沉浸式文 化体验

今年暑期,湘博再次推出夜场服务,7月1日至8 月31日,每周二至周日延长开放至20:30(夜场入馆时 段为17:30-20:00),方便观众避开日间高温,在夜色 中与历史"对话"。

夜场展览:灯光里的文物"会说话"。夜场服务不仅 仅是简单的延时开放,还精心策划了丰富多彩的夜场 活动,如举办夜间讲座、音乐会、集章等活动,邀请专家 学者为观众解读历史文化知识,举办小型音乐会活动, 让观众在夜晚也能感受文化的魅力。同时,在夜场开放 期间,加强了安保和环境卫生管理,确保观众的安全和 舒适。夜场服务的推出,不仅延长了观众的参观时间, 也丰富了观众的夜间文化生活,成为公众在暑期夜晚 的好去处。

夜场福利:"错峰优惠+专属服务"。为吸引观众参 与夜场,推出夜场"早鸟票"专属福利,鼓励观众错峰出 行,更好享受沉浸式观展的静谧时光。夜场服务细节同 样贴心,增设夜间照明路灯,确保观众进出安全;全方 位提供便民服务,开放全部卫生间,并在饮水处提供温 水;出口处安排工作人员引导观众至公交站、地铁

从晨光中的喷雾降温到夜色里的沉浸式观展,从 文物雪糕的甜蜜到互动活动的成长,这个暑期湘博用 服务升级,诠释"博物馆不仅是文物的空间,更是人的 空间"。在湘博,清凉是最基础的守护,便捷是最贴心的 承诺,文化是最核心的内核。暑期服务升级不是短期行 为,而是湘博"以人为本"理念的常态化实践。未来湘博 将继续探索科技与文化的融合、服务与体验的创新,让 更多人在博物馆里感受历史的魅力,让文化传承在细 节服务中自然发生。



在入馆处增添防暑设施



"长沙马王堆汉墓"展厅



湘博观众餐厅

### 甘肃省博物馆的暑期宠"粉"时刻

周飞飞

炙热的七月, 骄阳似火, 甘肃省博物馆 再度迎来了暑期热潮。据统计,自今年7月 暑期开始,短短两个星期时间,甘肃省博物 馆已接待观众18.15万人次,日平均接待量 达1.3万人次,单日最高接待量1.7万人次。 为更好地满足公众的参观需求,甘肃省博 物馆多措并举迎接暑期参观高峰,让观众 尽情体验甘肃厚重的历史文化。 外地游客来兰州,甘肃省博物馆通常

是第一站。为方便观众进馆,博物馆基于 往年暑期经验,提前研判和提早安排,一 方面,积极协调业务和综合管理部门的工 作人员补充"前线"、制定暑期"周一开放" 方案;全面更换参观预约系统,让个人观 众和团体预约参观更加便捷;针对未成年 人,还专门制定了未办理身份证件及14 岁以下未成年人可随监护人免预约入馆 的政策,方便观众更加顺利地走进博物 馆。另一方面,不断优化提升观众服务,针 对展厅公共卫生间使用排队的状况,增加 女士卫生间,并对现有卫生间分步提升改 造,力争给观众提供更为舒适的参观体 验;设计制作统一的展览大楼导览标识标 牌,让博物馆内部标识清晰突出、层级明 晰,线路规划更为合理;考核引进社会讲 解,补充馆内讲解队伍,更好地满足不同 观众的讲解需求。

深入挖掘馆藏资源,在现有五个基本 陈列的基础上,于近期推出"'中国共产党 人的家风'档案展"。展览分为老一辈革命 家的家风、革命先烈的家风、新中国成立以 来优秀共产党员的家风、甘肃优秀共产党 人的家风四个单元,以不同历史时期优秀



"绿马与朋友们"沉浸式IP主题展览体验空间

中国共产党人特别是老一辈革命家的家风 故事为主线,让观众亲身感受一代又一代 中国共产党人以德传家、以俭持家、以严治 家、以廉守家的优良传统和高尚风范。

引进意大利"钢铁与荣耀——欧洲骑 士盔甲与文化展",通过140件(组)珍藏于 意大利都灵王宫博物馆的铠甲、头盔、盾牌 及武器等藏品,讲述欧洲骑士制度的发展、 装备战术、社会生活和阶层文化,向观众全 方位展示欧洲骑士制度的发展脉络与文化 魅力。

推出"不思议境——石窟艺术超感沉 浸体验"展,用数字VR技术展现丝绸之路 沿线石窟艺术的风格流变之美,让沉睡千 年的石窟艺术在数字虚拟世界中"苏醒", 为观众带来一场跨越时空的视觉体验与心

此外,为充实观众暑期博物馆体验,还 精心策划了系列主题活动。联合非遗传承人 在暑期的每个周末举办"匠心甘肃·非遗有 礼"甘肃非遗市集活动,分为非遗作品展销、

非遗互动体验、甘肃非遗影像展、非遗科普 宣传四个环节,由非遗传承人现场进行技艺 演示,展示展销洮砚制作技艺、兰州刻葫芦、 庆阳香包绣制、剪纸艺术、漆扇制作、蓝染技 艺、传统壁画等甘肃省代表性非遗项目,还 设置香包DIY、剪纸教学、漆扇体验等互动 环节,提升公众对非遗的了解,推动非遗融 人现代生活。同时,结合馆藏特色,在暑期每 天推出两场青少年社教活动,通过"玩转陶 泥""炫彩刮画""简述中国"三大主题,让孩子 们体验充满趣味的手工制作,将每一次按压 陶泥的触感、每一次刮开色彩的惊喜、每一 次书写简牍的专注,变为孩子们难忘的暑期 记忆和宝贵的文化启蒙。

为了提升品牌影响力,甘肃省博物馆 还延伸打造了集展览、互动、消费与文化体 验于一体的"绿马与朋友们"沉浸式IP主 题展览体验空间。空间以网红IP"绿马"为 核心,结合"绒化博物馆""甘肃(不)土特 产"两大IP,通过童话般生活场景的趣味 重构,将萌趣的IP形象融入日常家居,打 造出"绿马与朋友会客厅""安静舒适书房" "自由挥汗运动场""睡觉香香卧室""绿马 美食厨房""王牌IP文创店"六大主题区 域。每个区域都设计有独特的互动体验,让 博物馆品牌文化变得更加亲民有趣。

从周一不闭馆,到积极提升服务质量; 从精品展览举办,到特色文化产品策划供 给;从改善参观环境,到营造良好的文化氛 围,甘肃省博物馆以群众需求为导向,拓展 服务边界,发挥博物馆教育功能,不遗余力 地"宠粉",发挥文博"暖心"力量。

(作者单位:甘肃省博物馆)